智浪教育—普惠英才文库


2003年福建省高中学生化学竞赛（初赛）试题

（2003年05月25日8:00-11:00共计3小时）

	  题号                       
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	九
	十
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


原子量H：1.0；    Ca：40；    O：16

一、（10分）过量Na2SO3的酸性溶液与碘酸溶液反应，以淀粉为指示剂，该反应可以出现周期性的颜色变化，被称为“化学钟”。

1． 写出离子反应方程式，并对反应过程（颜色变化等）加以说明。

2．如只将上述的Na2SO3换成H2O2 ，又会发生什么情况，写出反应方程式，并对反应过程（颜色变化等）加以说明。

二、（10分）CaH2可以与冰作用，回答或计算下列问题:
1． 写出CaH2中钙与氢的核外电子构型，CaH2以何种键结合？

2． 写出CaH2与冰作用方程式，计算10g CaH2与冰反应在标准状况下产生气体的体积。

3． 从计算结果分析，你认为CaH2可能有什么用途？

4． 写出目前较好的储氢材料是                              。

三、（11分）磷酸和磷酸盐常用于日常生活的很多方面。 

1.联合发酵粉含28%NaHCO3 , 10.7%Ca(H2PO4)2·H2O  ,21.4%NaAl(SO4)2和39.9%的淀粉，用化学反应方程式表示发酵粉的作用原理。

2.磷酸分子在一定条件下可以互相聚合,请用最简单方式表示三聚磷酸的聚合过程。三聚磷酸钠常在洗衣粉中作为填料，它有哪些优点和缺点？

3.目前合成洗衣粉大多用     分子筛来代替三聚磷酸钠，它主要对            

              起            作用。
四、（10分）为标定NaOH浓度，今称取H2C2O4·2H2O（Mr=126.07）1.5806g，溶解定容于250 mL容量瓶，移取25 mL用NaOH滴定耗去24.85 mL。已作移液管的绝对校正，其体积为24.92 mL，并已作移液管与容量瓶的相对校正。请写出该标定反应式、CNaOH计算式及计算结果。

五、（8分）干燥剂变色硅胶的指示剂分子式为A·XB，其中B 分子的数目不同的会显示出不同颜色。

  1．A的化学式为：        ，B 的化学式为：         。
2．在A·XB中，当X值分别为6，2，1，0时，硅胶显示的对应的颜色分别为         ，          ，         ，         。

六、（9分）亚硝酸和亚硝酸盐中的NO2－电极电位数据可推测它们既有还原性,又有氧化性。

1.画出NO－2的结构图；

2.写出一个表明NO－2起还原剂的反应方程式，并画出其含氮产物的结构图；

3.写出一个表明NO－2起氧化剂的反应方程式，并画出被还原的最常见含氮产物的结构图。

七、（12分）我省闽南沿海盛产海蛎，当地居民常用废弃的海蛎壳煅烧制石灰。为了得到其分解温度的数值（指在大气中加热使其分解的温度），某人将足量的海蛎壳粉置于一密闭真空炉中加热煅烧，并用温度计和压力计记录相应的温度和压力，得到下列关系式：
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2．海蛎壳的分解温度；

3．分解反应的
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4．某饮料厂打算建造一小型碳酸钙煅烧炉以生产
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并用以生产碳酸饮料，设碳酸钙分解时的压力与温度间同样满足（1）关系。如果要使碳酸饮料中二氧化碳的溶解度达到
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八、（5分）化合物A（分子式 C6H14），在光照下与等摩尔氯气反应得3个分子式均为 C6H13Cl 的化合物B、C、D，其中仅C、D能在乙醇钠存在下加热发生脱氯化氢反应形成烯烃，且所得烯烃是相同的化合物E（C6H12），E催化氢化得化合物A。请写出化合物A、B、C、D、E的结构式。
九、（5分）甲苯是重要的有机化工原料，在工业上有着广泛的用途，它不仅是一种常用的有机溶剂，也是常用的有机合成原料。下列化合物均可由甲苯制得，请分别用反应式表示它们的制备过程（必须以甲苯为起始原料，其它所需的有机及无机试剂可以任选）。

  （A） 3-氯苯甲酸                 （B） 1-甲基-4-乙基-2-硝基苯
十、（20分）化合物的结构与性能关系，一直是科学家们研究的热点问题。药物学家们在开发研究新药时，总是致力于弄清药物分子结构与药效之间的关系，现已知道，低级的醇类多数具有麻醉和催眠作用（如酒醉是由乙醇引起的），强度一般随碳原子的增多而加强，当碳原子数为8个时达到最大限度；其次，醇的类型和碳链的分支情况对其作用和毒性均有影响，一般以伯醇（一级醇）的麻醉催眠作用最弱，叔醇（三级醇）的作用最强且毒性小，叔醇的叔碳原子（三级碳原子）上连有乙基时作用增强；当分子中存在不饱和键时，作用增强。因此，化合物A和化合物B在临床上用作催眠药。


[image: image11.wmf]C

H

3

C

H

2

C

O

H

C

H

3

C

H

3

A

C

H

3

C

H

2

C

O

H

C

H

3

C

C

H

B


1． 用系统命名法命名化合物A和B。（2分）

2． A和B哪个的催眠作用强？它们是否存在旋光异构体？（2分）

3.如何用简单的化学方法区别A和B？（1分）

4.A和B分别与下列试剂反应，请在空格（1）～（8）内填入反应的主要产物。（8分）
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5.化合物A可用乙烯、乙炔、合成气（CO和H2的混合物）为原料合成，合成路线如下，请在空格（9）～（14）内填入适当的试剂或产物。（6分）
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6.用上题合成A路线中的中间产物，仅需简单的步骤即可合成化合物B，请写出反应式。（1分）

草  稿  纸
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